

# ÚJ TISZAVIDÉK

Megjelenik kedd, péntek és vasárnap a reggel 6 órában. Előfizetési ára egy hónapra 5 forint.

DEMOKRATIKUS NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent-háromság-tér 12. szám. Szerkesztőség telefonszáma: —

## A tömörkényi segédjegyző sikkasztása

## Állatorvosi díjak

## A házasságon kívül született gyermekek jogállása

### Hazafiasság

Sok embert hallottam már vitatkozni azon, hogy ki a jó hazafi.

Egyesek rossz indulatból, mások tudatlanságból, azt állítják: az az igazi hazafi, aki minden erejével harcol azért, hogy a hazaterületét minél nagyobbra kiterjesszék. Akik ezt állítják, azoknak nincs igazuk, mert tudniuk kell, hogy nem a terület nagysága szabja meg egy ország lakosainak jólétét. Nem mondom az ország területi nagysága is hozzájárul a lakosság jólétéhez, de semmiesetre sem ez a döntő. Előttünk állt a hatalmas cári birodalom példája, ahol a lakosság mostoha életkörülmények között élt, vagy hivatkozhatunk a nagy területen fekvő Kínára és éhező millióira.

Vannak, akik azt mondják és munkájuk is ilyen irányban halad: az a jó hazafi, aki minden erejével harcol a bolsevizmus ellen. Itt álljunk meg egy szóra. A 25 éves magyar politika erre volt beállítva és, hogy mi lett az eredménye, mindenki érzi: nyomor, szenvedés. Mindenkinek emlékezni kell: a Horthy urak milyen hőkezűen küldték vágóhídra a magyar apákat és fiúkat azzal, hogy hazafias szolgálatot tesznek és míg a fronton harcoló magyar katonák az igazságtalan ügyért az életüket áldozták, a családjaik itthon nyomorogtak, nélkülöztek, — addig a maguk jó hazafinak nevező urak, éjjeli mulatóhelyen pezsgöztek és dorbézoltak.

Ki hát a jó hazafi? Olyan egyszerű rá a felelet. Az a jó hazafi, aki az ország lakosainak általános jólétéért dolgozik. Van egy latin közmondás, mely azt mondja: az az állam erős és hatalmas, melynek polgársága megalégedett. A jó hazafinak csak ezt az egyszerű ténytet kell figyelembe venni, azon kell segítenie, aki a segítségre legjobban rászorul.

Ez az, ami hiányzott a Horthy és csatlósai szótárából. Ha egy kicsit is közeledtek volna a munkásosztályhoz, nem féltek volna együttműködni a munkássággal és a parasztsággal, ha velük a szilárd szövetséget kiépítik, akkor ma mi is a győztes államok sorába foglalnák helyet. De a mi jó uraink a bel- és külpolitikájukat éppen ellenkező irányba vitték, a

### Államosítsuk a nagybankokat

— mondotta Dinnyés Lajos honvédelmi miniszter Cegléden

A Kisgazdapárt ceglédi gyűlésén fontos beszédet mondott Dinnyés Lajos honvédelmi és Mihályfi Ernő tájékoztatásügyi miniszter. Mihályfi Ernő azt hangoztatta, hogy a Kisgazdapárt együttműködésre törekszik a koalíció többi pártjaival és hozzájárul az ország újjáépítéséhez. Ezután Dinnyés Lajos szólalt fel.

— Ma a drágaság áll a gazdasági kérdések központjában — mondotta többek között — s ezzel kapcsolatban a drágaságot elősegítő nagybankok államosításának kérdése. Nemrég dráki rendszabályokat hoztunk a drágaság letörésére is, a nagybankok állami ellenőrzésére is.

A nagybankok munkája ma mégis abban merül ki, hogy az államtól kapott pénzzel spekulálnak és drágítják a termelést.

Sajnos, az eddigi rendeletek csak írott betűk maradtak és nem hajtották végre senki őket.

— A Kisgazdapárt már megalakulásakor, a 930-as években harcot indított a TEBE és GyOSZ ellen. Akkor is az volt a helyzet, hogy amíg az ország dolgozói alig keresték meg a mindennapi kenyerüket, a bankok alaptőkéje és vagyona napról-napra gyarapodott. Ezért ahangoztatta a Kisgazdapárt már akkoriban a bankok állami ellenőrzésének szükségességét, sőt többször felvetődött már 17 évvel ezelőtt a bankok államosításának kérdése is.

— Sajnos, — folytatta a honvédelmi miniszter, — hogy ezt a problémát még mindig nem ol-

haladás és a demokrácia ellen. Nekik kellett a fasizmus. Ma is vannak még, akik azt mondják: elfogadjuk a demokráciát, de kommunisták nélkül. Ez pedig fából vaskarika. Nem a kommunisták voltak azok, akik titkos rádió, rőpcédulákon keresztül figyelmeztették az ország dolgozóit, hogy a Horthy-politika nem a hazafiasságot szolgálja? Ha a kommunisták figyelmeztetéseit követik, akkor Magyarország a mainál nagyobb

dották meg és jóformán ott tartunk, ahol 1930-ban tartottunk.

## Nem marad vetetlen föld az országban

5.4 millió hold az eddigi tavaszi vetésterület

Mezőgazdaságunk az idén rendkívül nehéz tavasz elé nézett. A békébélihez képest kétszeres volt a felszántásra váró terület s ehhez felényi iga és gépi vonóerő áll rendelkezésre. Rendkívül kevés volt a vetőmag s kedvezőtlen az idő. A késői kitavaszkodás és a sok nehézség dacára a parasztság teljesértékű és szinte csodálatra méltó munkát végzett.

A földmivelésügyi minisztérium most számolt be a május 20-iki kelettel lezárult jelentésekből a tavaszi vetési munkálatok állásáról. Egyes megyékben, így Somogy-

Árpából, zabból, cukorrépából többet vetettek az előirányozottnál

Az egyes tavaszi növényeknél a helyzet a következő: A tavaszi árpával bevetett terület 27 százalékkal, a zabbal bevetett terület 1 százalékkal, a cukorrépával bevetett terület 13 százalékkal nagyobb az előirányozottnál. Kukoricánál már csak 3, burgonyánál 4, napraforgónál pedig 24 százalék a hiány a tervbevetéshez képest. A köles tényleges vetésterülete 18 ezer, a borsóé pedig 28.000 holdal haladja meg az előirányzatot. Hiány van tavaszi búzábanál, máknál olajos rostlennél.

területen fekszik, nem tették volna tönkre a gyáraikat, hidjaikat és vasútjaikat. Most, amikor a demokrácia teljesen lerombolt és kifosztott országot kapott örökségül, éppen a kommunista párt volt az, amely legelőször talpra állt és igyekezett a romokból életet teremteni. Rákosi Máttyás, a kommunista párt főtitkára május 9-én angyalföldi beszédében nem az ország érdekeit tartotta szem előtt, midőn az újjáépítés érdeké-

A földreformot megvalósította a demokrácia, meg kell valósítanunk a nagybankok államosítását is.

Ez minden dolgozó, de elsősorban a parasztság érdeke.

A jelenlévő parasztok nagy lelkesedéssel fogadták Dinnyés Lajosnak ezt a kijelentését.

ban, Zalában, Csanádban és Zemplénben a vetésterület meghaladja az előirányzatot. Sok helyen az eddig ugarnak maradt földeket is feltörték és így az ország tavaszi vetés alá kerülő területe kerekén 70.000 holddal nagyobbodott meg.

Május 20-ig a vetésre váró 5.9 millió kat. holdnyi területből 5.4 millió holdat, 91 százalékot sikerült bevetni. A köles, muhar, napraforgó s részben a kukorica vetése még folyik s remény van arra, hogy június elsejére nem lesz vetetlen föld.

Igen érdekes, ha összevetjük, hogy alakult a vetésterület a tavasz folyamán. A tavasszal bevetett terület április 1-én mindössze 230.000 hold volt. Április 10-én már megközelítette az egymilliót, április 20-án pedig elérte az 1.8 milliót. A május elsejei jelentés 3.2 millió, a május 15-i 4.6 millió, május 20-iki jelentés pedig 5.4 millió tényleges bevetett területről ad számot. Sikertelenség hát a legnagyobb nehézségek közepette a célt elérni, nem maradt vetetlen földünk.

ben a gazdagok fokozottabb megadóztatását követelte?

Szögezzük le végül, kell, hogy minden becsületes magyar embert az igazi hazafiasság érzése hassa át és az igazi hazafiasság nem lehet más, mint becsületesen, őszintén a nép érdekeit szolgálni, jobb életet teremteni a parasztságnak, munkát teremteni a testi és értelmiségi munkanélkülieknek. Aki így dolgozik, az az igazi hazafi.

Szöke Albert.

## A házasságon kívül született gyermek

Másodszor szűnik meg és törődik ki fogalmaink köréből társadalmunk szégyene, a törvénytelen gyermek fogalma, június 1-én az 1946. évi XXIX. törvénycikk életbeléptetésével. Nincs többé törvénytelen gyermek, nincsen többé kitzasztott „zabi gyerek“, mert a törvény erejénél fogva a törvényes és törvénytelen származás megkülönböztetése megszűnik.

A bíróság azt a gyermeket, aki az anyja házasságának fennállása alatt, vagy az anyja házasságának megszűnésétől, vagy érvénytelenné nyilvánításától számított 300 nap alatt született, az anyja férje, vagy maga a gyermek keresete folytán házasságon kívül születettnek nyilvánítja, ha az anyja férje a fogantatás idejében az anyával nemileg nem érintkezett, vagy nyilvánvalóan lehetetlen, hogy a gyermek a férjétől származik, ugyanígy, ha a gyermek a házasság megszűnése vagy érvénytelenné nyilvánítása után fogantatott. A gyermek házasságon kívül születettnek nyilvánítása iránt az anyja férje, vagy volt férje és a gyermek csak saját maga indíthat pert, kivéve ha a férj vagy gyermek cselekvőképtelen, mikor a pert az árvaszék felhatalmazásával a törvényes képviselő is megindíthatja.

Azokban a házasságon kívül született gyermeknek is van atyja.

A gyermek atyja az, aki a gyermeket teljes hatályú nyilatkozattal a magáénak ismerte el, vagy a bíróság jogerős ítélettel a gyermek atyjának nyilvánította. Ha a gyermek természetes atyja teljes hatályú elismerő nyilatkozatot tett, a bíróság a házasságon kívül született gyermek atyjának nyilvánítja azt a férfit, aki anyjával a fogantatási időn belül — 182—300 napig — hosszabb időn át együtt élt vagy az anyával a fogantatási időben hosszabb időn át nem viszonny folytatott vagy a fogantatási időben nemileg érintkezett és az összes körülmények gondos mérlegelése mellett arra lehet alaposan következtetni, hogy a gyermek a nem érintkezésből származik. Ezt a pert a természetes apa csak a gyermek ellen indíthatja meg, míg a házasságon kívül született gyermek, vagy annak ivadéka az apa ellen, ha az apa már nem él, annak egyenesági rokonai ellen, egyenesági rokon hiányában pedig az árvaszéki ügyész ellen kell megindítani. A házasságon kívül született gyermek, elvont esetben az eddigi jogszabályokkal nemcsak az anyjának és annak rokonainak, hanem az apjának és az apja rokonainak is rokona és a rokonság alapján úgy a gyermeket, mint a rokonait, élők között és halál esetére úgy illetik a jogok és úgy terhelik a kötelezettségek, mintha a gyermek nem házasságon kívül, hanem házasságból született volna. Tehát a gyermek nemcsak az anyja és az anyja rokonai, hanem az apja és annak rokonai után is örököl.

Az eddigi jogszabályok szerint ha a házasságon kívül született gyermek anyja a gyermek születése után házasságot kötött, a gyermek törvénytelen maradt, hacsak az anyja férje a gyermeket elismeri

alapján vagy örökbefogadás útján nem törvényesítette. Most más lesz a helyzet. A gyermek születése után házasságot kötő férj, ha az anyakönyvezető előtt a házasságkötést megelőzőleg nem jelenti ki, hogy a gyermek nem tőle származik, a gyermeket a születésének időpontjára visszahatólag úgy kell tekinteni, mintha ebből a házasságból született volna. Kivételt képez, ha a házasságkötő férj a gyermek létezéséről nem tudott, vagy ha a házasságkötéskor bírói jogerős megállapítás szerint a gyermek apjának mást kell tekinteni.

Az államfői kegyelemmel törvényesítés megszűnik.

A gyermek születési anyakönyvébe atyjaként bejegyzett személy családi nevét viseli. Ameddig ilyen bejegyzés nincs, a gyermek az anyja családi nevét viseli, ha az anyja nem hajadon, a gyermeknek az a családi neve, amelyet az anyja, mint hajadon viselne. Az anyakönyvbe a gyermek házasságon kívül történt születésére utaló adatot, vagy megjegyzést, hogy házasságon kívül született, bejegyezni nem szabad.

Ha a gyermek a harmadik életévét betöltötte és addig az atya elismerő nyilatkozatot nem tett, vagy a bíróság az atyaságot megállapító ítéletet nem hozott, hivatalból kell intézkedni az iránt, hogy a születési anyakönyvbe a gyermek atyjaként képzelt személy jegyeztessék be. Az apaság iránti keresetet csak olyan gyermek tekintetében lehet megindítani, aki ez év június hó 1. napjáig a nagykorúságot el nem érte, tehát a 20. életévét be nem töltötte.

Dr. X. Y.

## 35 hadifogolyszerezvény útban Fokszáni felé

A hadifoglyok fogadtatására kiküldött hivatalos bizottság kedden délután megérkezett a román fővárosba. A bizottság értesülése szerint a Szovjeunió területén 35 hadifogolyszerezvény útban van Fokszáni felé. A fokszáni táborban

## Sürgösen javítani kell a közalkalmazottak helyzetén

Sok szó esett a legutóbbi időkben a közalkalmazotti státuszrendezésről, tárgyalások folytak a szakszervezetekben, a pénzügyminisztériumban és egyes napilapok is foglalkoztak a kérdéssel.

A közalkalmazottak nyomorúságos anyagi helyzetén segíteni kell.

Az alsó fizetési osztályoknak komoly segítségre van szükségük.

A legalacsonyabb altisztii fizetési osztályban Budapesten 160 forint a törzs fizetés, amelyhez 18 forint családi pótlék, 15 forint lakbérsegély és 30 forint közlekedési segély jár. Ha a XIV. fizetési osztályba lép elő, úgy ez összesen csak 10 forint fizetésemelést jelent, XIII-ba való előléptetés pedig további 15 forintot. A pótlékok összege változatlan marad.

A közepkategóriák helyzete sem sokkal jobb. Például a VII. fizetési osztályba sorolt miniszteri titkár 306, 336, illetve 360 forint fizetést kap lakóhelye szerint. Ehhez járulnak a fenti pótlékok. Ha tekintetbe vesszük a kategória felelősségteljes munkakörét és gyakran idegörlő hivatali munkáját, nem kétséges, hogy ez a réteg is teljes joggal követeli helyzeté alapos megváltoztatását.

Hasonló helyzetet találunk a számvetőségi szak- és segédhivatali szakfizetésénél is. Ugyanakkor azonban a felső fizetési osztályok sem hanyagolhatók el, mert a vezető állásokban dolgozó közalkalmazottak joggal követelik munkájuk méltányos díjazását.

Aránylagosan szerencsés helyzetben vannak azok a közalkalmazottak, akik Budapesten és Budapesten is központi helyeken dolgoznak. Itt külön munkadíj, túlóradíj és más címenek fizetésükön felül segítséghez jutnak. A nem központi hivatalokban és elsősorban vidéken ilyen lehetőségek

nincsenek.

A pénzügyminisztérium előzetes tervezete úgy kívánja a kérdést rendezni, hogy a fizetési osztályba való besoroláson változtat. Röviden: előléptetéssel juttatja jobb helyzetbe az egyes kategóriákat. Le kell szögezni, hogy

ez a megoldás semmiképpen sem kielégítő. Gondoskodni kell arról, hogy ugyanakkor, amikor általánosságban segítünk a közalkalmazottak helyzetén, az alsó kategóriák feltétlenül elérjék a létminimumot.

A pénzügyminisztériumi tervezet az alsó kategóriákra igazságtalan és helyzetükön lényegében nem változtat.

A kérdés ma a fizetésemelés és nem a státuszrendezés. A státuszrendezés gyökeres megoldásával a szakszervezetek behatóan foglalkoznak, azonban sok probléma vár még megoldásra. Az átmeneti rendezés után sor kerülhet ennek a kérdésnek megválaszolására is, de helytelen az átmeneti megoldásnál a főszempontot, a fizetésemelést, státuszrendezési problémákkal háttérbe szorítani.

Nem oldanánk meg a közalkalmazottak anyagi problémáját, ha nem foglalkoznánk a különféle külön munkadíjak, juttatások kérdéseivel. Tartóhatatlan az az állapot, hogy a húsos-fazék közelében melegezők más helyzetben legyenek és nem engedhető meg az, hogy egyes szerencsés beosztású vezető tisztviselők a legkülönbözőbb juttatások komplikált rendszerének felhasználásával sok ezer forintnyi jövedelemre tehessenek szert.

Feltétlenül meg kell állapítani a külön munkadíjak felső határát,

hogy az így megtakarított összegekkel a nem központi beosztásban dolgozó, de kiváló teljesítményű tisztviselőket is jutalmazzuk.

Pártunk jelszava: „Fizessenek a gazdagok“ a közalkalmazotti dolgozók részére konkrét, forintban kifejezhető valóságot jelent. A hároméves terv megkezdésekor a közalkalmazottaknak már észrevehetően magasabb életszínvonaluk lesz, hogy azután a terv előrehaladása alatt fokozatos javításokkal elérjék az előirányzott emelkedést és megszűnjék a magánalkalmazotti fizetésekkel szemben fennálló bérelő.

## A „nehezen nevelhető“ gyermekek otthona

A Horányi Béla egyetemi tanár vezetése alatt álló Lelki Egészségvédelmi Szövetség ünnepélyes keretek között avatta fel szabadsághegyi gyermekotthonát, amelyben egyelőre 50 nehezen nevelhető gyermeket gondoznak. Egy park közepén álló villában rendezték be az új gyermekotthont. Jó levegőn és napfényben élnek azok a gyermekek, akiket jórészt az utcáról szednek össze. A Lelki Egészségvédelmi Szövetség célja a neurotikus és antiszociális gyermekek tömegét visszavezetni a dolgozó emberek társadalmába.

Egy jó állapotban lévő íróasztalt megvételre keres a Fővárosi Hírlapiroda. 145

Apolónót keresek benulásos férfi mellé, Barika Józsefné, Jókai Mór-u. 6 szám. 144

Hirdessen lapunkban!

## Bélyegsorozat a Siess, Adj, Segíts mozgalom javára

Május 16-án érdekes bélyegsorozat jelent meg a posta vezérigazgatóság kibocsátásában. A négy darabból álló sorozat 8, 12, 20 és 60 filléres címletekből áll. A 8 filléres címletű, kék alapszíjű bélyeg képe egy injekciós tűt tartó orvost ábrázol. A 12 filléresen egy orvos röntgenképet vizsgál, ennek alapszíne barna. A 20 filléres bélyegen gyermeket tartó gondozónő van zöld alapszínen, a 60 filléres bordóvörös bélyeg

jelenleg 1300 magyar hadifogoly tartózkodik.

A hadifoglyok romániai átutazásával kapcsolatos közlekedési kérdések megoldására kiküldött magyar közlekedési szakértők tárgyalásai a román vasutak megbízottjaival jól haladnak.

pedig egy szétvagdalt drótkerítésű fogolytáborból hazainduló hadifoglyot ábrázol.

A „Siess, Adj, Segíts!“-mozgalom javára bélyegenként 50 fillér felárat állapítottak meg. Tekintettel a nagy érdeklődésre, a posta vezérigazgatósága úgy intézkedett, hogy a teljes sorozatból egy személy csak egyet kaphat. A 60 filléres bélyeg minden postahivatalban beszerezhető.

Ne dobja ki pénzét

Győződjön meg árainkról és áraink minőségéről

KERÉKPÁROK

újak és használtak kedvező részlet fizetésre.

Gumi és alkatrész eladás. ENGEL-nél Csongrád, Kossuth F.-u.34.

## 50 százalékos MÁV kedvezmény a Protés-táns Kulturnapokra és a Szegedi Ipari Vásárra

Közöljük, hogy a MÁV igazgatósága a Protés-táns Kulturnapok alkalmából félárú utazást engedélyezett Budapestre a következő feltételek mellett: Budapestre vidékről folyó évi június hó 1-nek 0 órájától június 8-ának 12.00 órájáig; Budapestre vissza folyó évi június hó 4-nek 0 órájától június hó 10-nek 24.00 órájáig lehet utazni, illetve ezen időpontig az utazást be kell fejezni.

A MÁV igazgatósága ugyan-csak félárú utazást engedélyezett a Szegeden megtartandó Szegedi Ipari Vásár alkalmából.

Szegedre az utazás félárú utazási igazolványok alapján, május 12.00 órájáig, Szegedről június 1-27-nek 0 órájától június 8-ának 12.00 órájától június 13-ának 24.00 órájáig lehetséges, illetve eddig az időpontig az utazást be is kell fejezni.

## Ujabb merénylet a közellátásunk ellen

### Nem nyugszanak a notórius feketézők

Szerdán éjjel a közellátási hivatalnál karöltve, razzia tartott az engedély nélküli szállítások frontján.

A razziazők a razzia során leállították Slajó Lajos szarvasi autófuvarozó kocsiját is, amelyen 87 kiló finomlisztet, 13 kg. sertézsírt, 18 kg. kolbászt és 24 kg. friss sertéshúst találtak.

A kocsin ülő Laurenczi Gyula, Kondacs János és Kondacs Judit szarvasi lakosok beismerték, hogy

## „Tévedésből“ a tömörkényi segédjegyző zsebébe folyt be egyesek adója

Nagy általánosságban az egész országban az államnak járó adót az adófizető dolgozók befizetik az adóhivatalnál és az így befolyt összeg az állam rendelkezésére áll. „Majdnem“ ez történt Tömörkényen is.

Az elmúlt hónapokban megjelentek a tömörkényi községhezán Némedi V. Mátyás T. 58. sz. és Ambruzs Béla T. 28. sz. alatti tömörkényi lakosok, hogy Szabó Miklós községi segédjegyzőnél adótartozásukat befizessék.

A két szorgalmas adózó át is adta adóhátalékát a segédjegyzőnek, majd amikor látták, hogy adóíveikbe a befizetett összeg beírását és a pénztáros által is aláírva elismerést nyert, megnyugodva távoztak.

Az adóhátalék befizetése fölötti örögük azonban nem volt

végtelen, mert hamarosan eljött a szomorú vég és mind a ketten megkapták a felhívást az adófizetésre.

A felhívás után természetesen jogos méltatlankodással jelentek meg a tömörkényi községhezán és felmutatták adóíveiket, amiben szabályszerűen el volt számolva a befizetett adóhátalékuk.

Tömörkényi község vezető jegyzője Pásztor Imre, azonnal megindította a vizsgálatot és előter-

jesztésére felettes hatósága nyomban felfüggesztette Szabó Miklós segédjegyzőt.

Szabó kihallgatása során beismerte,

hogy az államnak járó adót „bevételezte“ ugyan, de a saját „zseb“ pénztárába. Elmondotta még, hogy az összeget a főnaplóba és az adókönyvbe nem jegyezte be a két tömörkényi lakos javára s hogy mindkettőnek adóívébe a községi pénztárnok nevét úgy hamisította bele.

A csongrádi rendőrkapitányság Szabó volt tömörkényi segédjegyző ügyében a vizsgálatot befejezte és az iratokat a bűnvádi eljárás lefolytatása végett a csongrádi járásbíróhoz tette át.

## Az állatorvosok magángyakorlati díjszabása

A vármegye területén letelepedett és gyakorló állatorvosok díjazása általában az állatorvos és az állatbirtokos között, egyezség útján állapítandó meg.

Ha ilyen megegyezés nem jött létre, a következő díjtételek számíthatók az állatbirtokos terhére föl:

1. A látogatás díja az állatorvos lakásán, beleértve a vizsgálat, a rendelés és a tanácsadás díjait is:

a) egy beteg állat megvizsgálása 3 forint;

b) egyszerű tanácsadás (kivéve a szabatsági tanácsadást) szóbeli vagy írásbeli kérésre 3 forint;

2. A látogatás díja, beleértve a vizsgálat, rendelés és tanácsadás díjait is, az orvos lakásán kívül, ill. az állattulajdonosnál:

a) egy állat megvizsgálása állatorvosi rendeléssel (tanácsadással vagy anélkül) 6 forint;

b) több állat megvizsgálása esetén az első állat után 6 forint; minden további állat megvizsgálása után drb-ként 3 forint;

c) ménes, csodra, csürhe, nyáj, stb. megvizsgálása 15 forint.

Ha az állatorvos két kilométernél nagyobb távolságban tesz látogatást, utazási költségekre is igénye van és pedig:

a) lakóhelyének belterületén, a helyi szabályrendeletben megállapított bérkocsi díjra, lakóhelyének külterületén pedig az állami tisztviselők által a hivatalos kiküldetéseknél felszámítható fuvardíjjal egyenlő összegű fuvardíjra;

b) az állatorvos lakóhelyén kívüli községekben, tengelyen megtett út után az állami tisztviselők által felszámítható fuvarpénzzel egyenlő összegű fuvarpénzzel vasúton megtett út után másodosztályú vasúti jegy árát, ha pedig állásából kifolyólag vasúti viteldíj kedvezménye van, kedvezményes II-os oszt. jegy árát számítotja fel. Értékes vagy nagyobbterjedelmű műszerek vagy utazóbunda vittele esetén, vagy ha a helytől 2 kilométernél távolabb

van, a helyi szabályrendeletben megállapított bérkocsi díjat számíthatja fel;

3. Ha az állattartó gondoskodik megfelelő fuvarról, fuvardíj fel nem számítható.

4. Ha a beteg állatok tartási helyére való oda és visszautazás 1 óránál hosszabb időt vesz igénybe, az állatorvosnak az útban eltöltött első teljes órát követően minden további megkezdett órára 3 forint óradíj jár.

5. Az állatorvos, ha egy útban több állat tulajdonosánál tesz látogatást, utazási költségeit csak egyszer számíthatja fel és pedig vagy egészben annak a tulajdonosnak terhére, aki őt közvetlenül meghívta, vagy pedig az összes tulajdonosokra arányosan elosztva.

6. Ha a betegség természete szerint vagy az állattartó határozott kívánságára az állatorvos egy óránál hosszabb ideig tartózkodik, minden további megkezdett órára az óradíjjal egyenlő összegű 3 forint várakozási díj felszámítására jogosult.

7. Éjjel és pedig nyáron április 1-től szeptember 31-ig esti 8 órától reggel 5 óráig, télen október 1-től március 31-ig, esti 6 órától reggel 7 óráig teljesített látogatásért a megállapított látogatási, illetőleg óra és várakozási díjak kétszerese jár.

(Folytatjuk.)

## Mentesítik a 10 holdon aluli gazdákat a lóbeszolgáltatás alól

Az elmúlt héten megjelent földművelésügyi miniszteri rendelet értelmében, az 1947. évben teljesítendő jóvátertel céljára, a 10 kataszteri holdat meg nem haladó mezőgazdasági ingatlanon gazdálkodó egyetlen lovat nem lehet igénybe venni, kivéve

1. ha a gazdálkodó a lovat az igénybevétel célra önként felajánlja, vagy

2. ha a gazdálkodó lovat az 1947. évi május hó 14. napja utáni időben nem hatósági juttatás útján, tehát vétel, vagy csere útján szerezte és egyéb igavonó állata már van, vagy végül

3. ha a gazdálkodó lova olyan mén, amely tenyésztésre vagy továbbtartásra jogosító igazolvánnyal nincs ellátva.

A második pontban foglaltakra vonatkozóan szükséges a községi (városi) termelési bizottság által kiállított és a községi elöljáróság (polgármester) által szabályszerűen láttamozott bizonyítvány.

Arra vonatkozólag pedig, hogy a harmadik pontban említett kivételes körülmény nem áll fenn, a mén tartási helye szerint illetékes méntesztelő bizottság által kiállít-

tott tenyésztésre jogosító érvényes igazolvánnyal köteles a gazda a loátvevő bizottság előtt megjelenni.

**Kerékpárok 4 havi**  
**Csillárok 6 havi**  
**Rádiók 9-12 havi**  
**Varrógépek 12 havi**  
részletre ismét kaphatók  
**RÉGNER FERENC**  
villanyszerelő és műszerész  
Szentháromság-tér 8.

— Fegyverrejtegetésért életfogytiglani fegyház. A soproni törvényszék rögtönítelő tanácsa Farkas Pál büntetett előéletű harkai telepest fegyverrejtegetés miatt életfogytiglani fegyházra ítélte.

## URÁNIA MOZGÓ

Május 31-én szombaton délután 6 és este fél 9 órakor  
Június 1-én vasárnap délután 2, 4, 6 és este fél 9 órakor

A filmtechnika remeke.

Hová lettél drága völgyünk

Fizessen elő az

## Uj Tiszavidékre

Értesítjük a város közönségét, hogy minden **egy es előfizetőnknek havonta négy apróhirdetést közlünk díjtalanul.** Nem kerül többre Önnek havonta a 13 drb újság, **mint 1 forintba** Kiadóhivalal: MADISZ-ház Szent Háromság-tér 12.

— A Gazdasági Főtanács legutóbbi ülésén elfogadták az adópengő takarékbetétek valorizálásáról szóló rendelettervezetet. Ezt a javaslatot csütörtökön a minisztertanács tárgyalja. A javaslat szerint — mint már ismertettük — valorizálják az 1946 április 17. és július 27-e között fennálló betéteket. A kártalanítás összege: minden tízezer adópengő után 50 fillér. Kártérítés címén 1 forintnál kisebb összeget nem lehet fizetni.

# HIREK

Naptár. Május 30. péntek. Nándor napja.

Nap kel 4 óra 53 perckor, nyugszik 20 óra 31 perckor.

Ügyeletes gyógyszerész szombaton délután 6 óráig Czúlik. Szombaton délután 6 óráig jövöhét szombatjáig Országgyűlési gyógyszerész, Szentháromság-tér 4.

— **A csongrádi révórság 290.000—** 1947. B. M. sz. rendelet értelmében felhívja a csónaktulajdonosok figyelmét, hogy az eddig bejelentett csónakok bejelentése hatálytalan és újból be kell jelenteni a vízi járóművet legkésőbb 1947. évi június hó 15-ig. Csongrád Révórság.

— **A kúttársaság figyelmébe.** Egy kis jóindulattól függ, hogy a Bethlen Gábor-utcai lakosok ne a lefolyó csatornából fogyasszák a vizet, hanem egy közvetlen kifolyóból. Értesülésünk szerint a Bethlen Gábor-utcai lakosok a kifolyónak a megépítését hosszabb idő óta szorgalmazták és hajlandók az építési költségeket is vállalni. Baj van azonban, mert ezt a kúttársaság nem engedélyezi. Miért? Felhívjuk a kúttársaság figyelmét, hogy emberi szeretet és egészségvédelem is van a világon. Nagyon szeretnénk, ha már az egy évnél tovább vajdó kifolyó a társaság jóvoltából megszületne.

— **Megindult a postaforgalom a városházán.** Május 27-én, kedden reggel a városházán megnyílt a postaforgalom. Minden befizetés, akár adóügyi természetű, akár javadalmi hivattal befizetés már csak csekken történhet. Az adóügynél és a javadalmi hivatalnál a befizetők részére a hivatalnokok segítenek kiállítani a csekket és a földszint 11 számú szobában elhelyezett postahivatal felveszi a pénzeket. A befizetést eszközöző adózó a nyugta helyett csekkszelvényt kap, amelyen részletezve van, hogy milyen naplótétel szám alatt, milyen összeget fizetett be a város pénztárába. Felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy a feladóvevényeket a leg gondosabban őrizze meg, mert ez annyi, mintha nyugta lenne a kezükben és csak ezzel tudják igazolni a mindenkori befizetéseket. A postahivatalnál természetesen lehet vásárolni bélyegeket is és be lehet adni a leveleket is továbbítás céljára. Tehát minden tekintetben a közönség kényelmét szolgálja a városházán elhelyezett postahivatal. És végül büszkék vagyunk arra, hogy a második város az országban Csongrád, ahol a város bevezette a csekkkezelést és midőn kijön a most készítés alatt levő rendelet, mely kötelezővé teszi a csekkbefizetéseket, akkor már Csongrád túl lesz a kezdés nehézségein.

— **A faluk népe a nagybankok államosításáért.** A parasztság és a munkásság áldozatos munkája után megteremtettük a jó forintot és most a spekuláció karmai között vergődünk. Nines forintunk, ruhánk, cipünk, csak megfizethetetlen magas árákért jutunk hozzá és ezért követeljük a nagy feketézők halálbüntetését, a magas ipari árák leszállítását, a gazdagok megadóztatását. A hároméves tervtől mi, parasztok is sokat várunk. Követeljük a bőrünkön gyarapodott háborús gazdagok megadóztatását és a nagybankok államosítását.

5x4 méteres alig használt ebédli szőnyeg eladó. Belváros, Fűri kereskedőnél. 138

## Nagyarányú újjáépítést indít a vallás- és közoktatásügyi minisztérium a póthitelből

A vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a Gazdasági Főtanács és a minisztertanács legutóbb a tárca intézményeinek dologi kiadásaira 4,654.000 forintot, személyi kiadásaira 685.000 forintot, újjáépítési kiadásaira pedig 5,500.000 forint póthittel szavazott meg. Ezenkívül az építési és közmunkaügyi minisztérium 7,000.000 forintot biztosított a Magyar Nemzeti Múzeum épületeinek helyreállítására.

Az engedélyezett póthitelek közül a népi kollégiumokra és egyéb diákjóléti célokra 1,660.000 forint, a dolgozók iskoláinak fejlesztésére 785.000 forint, tudományos célokra 340.000 forint, művészeti célokra 265.000 forint, testnevelési célokra 200.000 forint, külföldi kulturális kapcsolatokra pedig 376 ezer forint esik.

A magasépítési póthitelek közül a Pázmány Péter Tudományegyetem 900 ezer forinttal, a Műegyetem 1,260.000 forinttal, a Testnevelési Főiskola 60 ezer forinttal, több budapesti kulturális intézmény pedig 480.000 forinttal részesedik.

A vidéki intézmények közül a debreceni intézményekre 430 ezer forint, a szegediekre 580 ezer forint, a Műegyetem Sopronban elhelyezett részére 80 ezer forint esik, ezenkívül a soproni hittudományi kar internátusának helyreállítását is igen jelentős összeggel szándékozik a minisztérium támogatni. 14 vidéki múzeumnak 175 ezer forint, vidéki tanítóképző intézeteknek 125 ezer forint jutott s jelentős összeggel támogatja a minisztérium több kisebb vidéki általános iskola és gimnázium helyreállítását is.

## Ortutay Gyula kultuszminiszter az új művelődéspolitikáról

Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter nagyszabású előadásában ismertette az új magyar művelődés- és neveléspolitikát. Bevezetőjében szólt a demokrácia kötelességeiről a közneveléssel szemben; majd a következőket mondta:

— A neveléspolitikának olyan végső elvek szerint kell történnie, amelyek nem felbomló, átalakuló koalíciós megállapodásokon, rögtönzéseken nyugszanak, hanem évtizedekre is teherbíróak éppen a magyar demokrácia érdekeinek szempontjából. Olyan alapelveket kell találnunk, amelyek mindig a dolgozók — munkások, parasztok és a velük tartó értelmiségiek — nevelési érdekeit szolgálják.

— Egész iskolaszervezetünket úgy akarjuk átalakítani, hogy az minden növendék számára alapjaiban egységes és mégis magas minőségű műveltséget adjon. Ennek a követelménynek megvalósítására vállalkozik az általános iskola. Az 1946—47. iskolai évben összesen 1894 állami, községi és 3296 felekezeti jellegű általános

iskola alakult, az előző iskolaévvél szemben az emelkedés ezen a téren 430 százalékos. Ebben az iskolaévben 2719 iskolában körülbelül 250 ezer tanuló részesült szakosított oktatásban.

— Nem lehet társadalmi gögből osztálykülönbséget emelni azért, hogy valaki értelmiségi pályán dolgozik-e, vagy pedig más munkahelyen. A magyar demokrácia iskolai ideáljai a dolgozó, teremtő, alkotó ember típusa. Nem a magyar történelmi hagyomány hőseivel kell szakítania iskoláinknak, hanem az úriemberiség osztálygöggjével. Helyét a munkás foglálja el, mint az életet alakító ideál. Munkás a földéken, műhelyekben, laboratóriumokban, íróasztalnál.

A miniszter ezután részletesen ismertette a kultuszminisztérium által kidolgozott hároméves tervet, majd emlékeztetett a szabadságharc közelgő centenáriumára s hangsúlyozta, hogy a magyar nép csak kemény munkával érheti el a felszabadulását.

## Nem hosszabbítják meg a vagyon- és jövedelemtöbbletadó-bevallás határidejét

A vagyonadóval és a jövedelemtöbbletadóval kapcsolatos bevételek ügyét központilag a pénzügyminisztérium VII. egyenesadó-osztálya irányítja. Mint ismeretes, a bevallások határideje május 31. Miután elterjedt a híre, hogy a határidőt meghosszabbítják, kérdést intéztünk dr. Keresztessy Ernő miniszteri osztályfőnökhöz, az ügyosztály vezetőjéhez, aki a kérdésre a következő felvilágosítást adta:

— A bevallások május 31-i határideje végleges. Hosszabbítás semmilyen körülmények között nem lesz. Előfordulhat azonban az az eset, hogy ha egyes adóközőségei technikai okokból nem tudják kellő időben lebonyolítani a bevallásokkal kapcsolatos adminisztrációs munkát, hozzájárulunk 8—10 napos késedelemhez oly módon, hogy eltekintünk a rendelet szerint megállapított pénzbírság kivetésétől.

— A vagyon- és jövedelemtöb-

betadóbevallások gyors lebonyolítására azért van szükség, mert már a második félévi kivetés következik mind a vagyonadónál, mind a jövedelemtöbbletadónál, amelyek bevallását is kellő időben eszközölni kell. A pénzügyminisztérium VII. ügyosztálya egyébként központilag irányítja és ellenőrzi az adóbevallásokkal kapcsolatos munka menetét.

## Mussorgskij ösbemutató Szegeden

Június 7-én ösbemutatót tart a szegedi állami nemzeti színház Mussorgskij: A szorocsonci vásár c. vig népi operából. Az előadást a szegedi Magyar-Szovjet Művelődési Társaság védnöksége mellett tartják és kiváló művészi eseménynek ígérkezik.

A bemutató a Szegedi Ipari vásár tartama alatt lesz, így a vidékiek félárú kedvezményvel utazhatnak Szegedre és vissza.

## A jugoszláv-magyar árucserelorgami szerződés eredményeinek átvizsgálására bizottság utazik Belgrádba

A jugoszláv kormány meghívására május végén bizottság utazik Belgrádba. A bizottságot a kereskedelem és szövetkezetiügyi minisztérium részéről Sipos László osztálytanácsos vezeti. Belgrádban a vegyesbizottsági tárgyalásokon át fogják vizsgálni a két ország közötti árucserelorgami szerződés eddigi eredményeit. Lerögzítésre kerülnek a következő időszakokban kölcsönösen szállítandó árucikkek kontingensei. A Magyarország által szállítandó ipari gyártmányok és a Jugoszláviából szállítandó nehézipari, vegyi nyersanyagok és faféleségek mennyiségének lekötése mellett sor kerül azon cikkek árának arbitrázs megállapítására, amelyekből eddig még szállítás nem történt. A tárgyalások befejezése után remélhető, hogy a már eddig is komoly ütemben haladó árucserelorgalom nagyobb arányokban épül ki.

## Az amerikaiak szerint az Egyesült Államokban nincs fasizmus

A moszkvai rádió ismertette a „New York Herald Tribune”-nak az amerikaiellenes tevékenység kivizsgálására alakult képviselőházi bizottság működésével kapcsolatos cikkét. A lap rámutat arra, hogy a közvélemény nyomása alatt bizottságot kellett létesíteni a fasiszta egyesületek ellenőrzésére is. A bizottság tagjai sajtóértekezleten kijelentették, az Egyesült Államokban egyáltalában nem találtak fasizmusra. A fasiszta szervezkedést illetően minden nyugtalanság alaptalan. A bizottság egyetlen ülést tartott, azt is csak tíz percig, jórészt tagjainak távollétében. Megegyeztek abban, hogy az Egyesült Államokban nincs fasizmus.

A moszkvai rádió munkatársa ezzel kapcsolatban megjegyezte, hogy a bizottság tagjai nemleteznek tekintik az „Amerika mindenekelőtt”, a „Klux-Klan” és a többi fasiszta mozgalmat, amelyek pedig igen tevékeny földalatti működést fejtenek ki.

## A román-magyar barátságról

A budapesti román-magyar kultúrthéten résztvevő Nagy István, a magyar fővárosban szerzett tapasztalatairól nyilatkozott a Kolozsváron megjelenő Világosság című lapnak:

„Minden egyes nap — mondotta — újabb és újabb lépés volt a román és magyar írók, művészek, tudósok kellemes és hasznos ismerkedése és barátkozása terén. Azok a jobboldali erők, akik már rájöttek arra, hogy a két nép s két ország barátkozási folyamatát nem lehet többé könnyű szerrel megakadályozni s most ezt a barátkozást csak a maguk be nem vallott reakciós céljaira szerették volna átformálni — hiába mesterkedtek.

## ÚJ TISZAVIDEK

demokratikus néplap.

Felelős szerkesztő: dr. Gálffy Endre.

Felelős kiadó: Szabados Imre

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Szentháromság-tér 12.

Nyomta: Magyar Alföld Nyomdai Kft.

Szentos.

Felelős vezető: Rácz Ferenc.